

FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP.

Előfizetési árak:
egész évre 8 kor., félévire 4 kor., negyedévre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. NAGY BÉLA.

Szerkesztőségi telefon 14. (Interurbán).

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. Vasút-utca 306.

Aranykönyv a munka hőseinek.

Biztosítani kell az idej termést. Nem szabad megengedni ebben az áldott szép hazában, hogy egy talpalatnyi termőföld is megműveletlenül maradjon. Ez most határtalanul fontosabb, de határtalanul nehezebb feladat is, mint máskor, mert a háboru a mezőgazdaságtól a munkaerő javarésztét vontta el. És mert életbevágóan fontos, egyúttal pedig rendkívül nehezen megoldható ez a feladat, azért kell sikeres elvégzésére vállvetett buzgalommal egyesülnie a kormánynak a társadalommal.

A kormány megteszi a magáét. A földmivelségi miniszternek ebben a tárgyban az alispánokhoz és törvényhatósági jogú városok polgármestereihez intézett rendelete gazdag programja a munka országos szervezésének és irányításának. De az eredmény elsősorban mégis a gazdálkodó közönség lelkes tevékenységétől, fokozott szorgalmától függ.

Ghillány miniszter elrendelte megyei és községi, illetőleg körjegyzőségi gazdasági bizottságok alakítását az értelmiség bevonásával. Ezek a bizottságok lesznek hivatva gondoskodni a termés biztosításáról és arról, hogy minden gazdaságilag használható terület be legyen vetve emberi vagy állati táplálékul alkalmas terményekkel. Igás állatok megvásárlását a gazdasági felügyelők díjtalanul közvetítik a gazdáknak. Az alispán előterjesztésére a miniszter hajlandó megengedni a személyes szolgáltatás elrendelését és a közérő kirendelését. Az ezért járó térítés megfizetésére, valamint a vetőmag beszerzésére legcélszerűbben a községek, vagy a tövényhatóságok gondoskodhatnak előlegről, illetőleg kölcsönről. A miniszter megbízásából a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete nagy készletet szerez be árpa, zab és tengeri vetőmagból. Gazdasági gépek megrendelésében is szívesen támogatja a közönséget a miniszter, azonkívül gondoskodik arról, hogy nagyobb uradalmak az aratás munkájára hadifoglyokat vehessenek igénybe. Nyilván tartja és közlésezi a miniszter a más vidékre is elszerződethető munkások adatait, megkönnyíti a gazdasági munkaszerződések megkötését s általában a földmivelségi igazgatás egész szervezetével készségesen támogatja a gazdálkodó társadalmat.

Magát a nagy munkát azonban mégis csak a gazdálkodó közönségnek kell elvégeznie. Minden munkabíró ember akár férfi, akár asszony vagy leány dolgozzon minden igyekezetével. Kiváltképpen pedig dolgozzanak azok, akik hadisegélyben részesülnek és akik a mezőgazdaságban való nélkülözhetetlenségük címén kaptak fölmentést a hadkötelezettség teljesítése alól. Ha az ilyenek munkakészsége kifogás alá esik, méltók a kedvezmény elvesztésére és bizony el is fogják veszíteni.

Két nagy elv hassa át az egész társadalmat: az önségélynek és az egymás segítségének az elve. Mindenki legjobb tehetsége szerint végezze el a saját munkáját, azután pedig siessen gazdálkodó polgártársainak a segítségére, esetleg pénzének is kölcsönbeadásával. Ez nemcsak emberséges, hanem hazafias cselekedet is lesz.

A balkáni népek az ő háborujuk idején el tudták végezni minden mezőgazdasági munkájukat. Vajon a hazaszeretetéről és munkabírájáról egyaránt híres magyar elmaradhat-e a balkáni népek mögött?

Ghillány miniszter intézkedése folytán azok neve, akik a termésbiztosítás nagy munkájában érdemeket szereznek, belekerül a munka hőseinek aranykönyvébe, amely kiegészítő párja lesz a harctéren küzdők aranykönyvének.

Van-e épkézláb magyar, aki nevének egyik vagy másik aranykönyvben való meörökítésével ne óhajtana bizonyosságot tenni az utókor előtt arról, hogy a világháboru forogtagában nem volt méltatlan fia hősi nemzetének?

Harctéri események.

A belgiumi harctér újabb képet nem mutat. Nienport és Ypern bombázását a németek nehéz ágyúikkal újból megkezdették. Champegne-i harcok szakadatlanul folynak. Rheims és Soissons városokat a németek irtózatosan bombázzák. Az Argonneokban és a Vogézekben kisebb rendű támadások napirenden vannak.

Anglia körülvárását a németek a legnagyobb eréllyel folytatják. Anglia és Francinország hasonló blokádnál vette a német tengereket, megtalálván a semleges hajóknak is az élelmiszerek szállítását a németek részére. E miatt az északamerikai Egyesült-Államok, valamint Svéd, Norvég

és Dánországek, valamint Hollandia tiltakozást jelentettek be Angliának. Ez azonban fűtöl az egész tiltakozásra, Görögország semlegességének kimondása óta a Balkánon a hangulat lényegesen megváltozott. Kevesebb hang esik most már ott ellenünk. A Dardanellák ostroma nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a balkáni népek szeme felnyíljon. Nem kevesebbet akar Anglia, Franciaország és a muszka cár, mint azt, hogy az orosz elfoglalván Konstantinápolyt, a Boszporust és a Dardanellákat a földközi tenger középső részein megvesse lábát. Ebben már alighanem más hatalmak is beleszólanak. A Dardanellák ostroma eddig sikertelenül folyt, ezután valószínűleg még sikertelenebb lesz az. Sok angol és francia hajó megsérült vagy elpusztult itt és nagyobb eredményre nincs kilátásuk az ostromlóknak, akik most nagyobb szárazföldi csapatok partra szállításán fáradoznak.

Orosz Lengyelország legészakibb, középső és déli részén a harcok szünet nélkül folynak, de legvérengzőbb támadások a Kárpátok lejtőin és Staniszlau vidékén voltak a héten is. Az orosz csapatok itt hónapok óta borzalmas veszteségeket szenvedtek. Közép Galiciában és Csernovitz környékén is állandó harcok folynak, azonban úgy itt, mint a többi vonalakon a mi csapataink előnye kétségtelen. Keletporoszország határainál a szövetséges német sereg újból megvert egy orosz hadsereget, melyet a már megsemmisített tizedik orosz hadsereg pótlására szerveztek. Ez a kudarc arra ragadtatta az oroszokat, hogy Keletporoszország legészakibb csücskébe tartalékbándákkal betörték és ott gyújtogattak, raboltak, fosztogattak. Egész falvakat megsemmisítettek. A németek ezeknek meggátolására erélyes óvintézkedéseket tettek, melyek bizonyára meghozzák a kívánt hatást.

Szerbia felől semmi hír sem érkezett, ha csak azt fel nem említjük, hogy a kitűntes tifusz erőssen szedegeti áldozatait ebben a szerencsétlen országban, talán büntetésül is, amiért ezt a borzalmas világháborút a nyakunkba zudították.

A katonaság és a tavaszi gazdasági munkák.

A most folyó nagy háboru valóságai azt a kötelességet rója a nemzetre; hogy egyik kezével a fegyvert forgassa, a másik kezével pedig jusson ideje arra is, hogy a kenyéradó földet megmunkálja. A most folyó nagy nemzeti erőfejlesztés igen sok javakorbéli munkaerőt vont el

a gazdasági munkától. — Mivel a haza védelmének igen fontos érdeke az is, hogy a mezőgazdasági termelés meg ne akadjon sőt lehetőleg fokoztassék, a kormány oly megegyezésről gondoskodott a közös hadügyminiszter ural, hogy a hadbavonult gazdáknak és munkásoknak, amennyiben azt a hadviselés érdekei lehetővé teszik, 14 napig terjedhető szabadság engedélyeztessék a sürgős tavaszi munkák, tehát a vetési és szőlőművelési munkák elvégzésére.

A honvédelmi miniszter idevonatkozó rendelete szerint a szóban levő szabadságot elsősorban a mezőgazdasággal foglalkozó katonák, az önálló mezőgazdák, illetőleg hozzátartozók, a mezőgazdasági munkások, a szőlőbirtokosok és a szőlőművelési munkások kapják. Szabadságoltathók ezek akkor is, ha mint sebesült vagy beteg lábadozók már alkalmasak az említett munkák elvégzésére és e munkák nem akadályozzák meg őket a hadiszolgáltatásra való alkalmasságuknak visszanyerésében. Beteg és kórházi ápolás alatt álló legénység szabadságot nem kaphat.

Természetes, hogy nem kapnak szabadságot a harcfrontban levő katonák hanem csakis a harcfront kiegészítésére rendelt póttestekben (pótszázad, pótlóleg stb.) szolgálók. Szabadságoltatását csak illető katonára személyesen kérheti a póttest parancsnokánál. Kérvények benyújtásának helye nincs. A honvédelmi miniszteriumhoz benyújtott efféle kérvények figyelembe nem vétetnek.

A szabadságolás helyét és idejét illetőleg a honvédelmi miniszter szóban levő rendelete úgy intézkedik, hogy mindenki abban a községben kapjon szabadságot, ahol a legutóbb gazdasági, vagy szőlőmunkát végzett. A szoros értelemben vett harctérrel szomszédos vidékekre nincs szabadságolási helye. Tehát az ország északi vidékén nem kaphat senki szabadságot a Máramarossziget, Munkács, Ungvár, Homonna és Eperjes vonaltól északra, a Dunától és a Titel-Berzava folyó vonaltól északra.

A szabadságolás idejének kezdetét úgy tervezte a honvédelmi miniszter rendelete, hogy az a budapesti, pozsonyi, temesvári hadtestek területén pedig március 20-án legyen, illetve az északi és hegyvidéki vármegyékben két héttel később. Ez a rendelkezés módosított. Tekintettel a beállott téli időjárásra, a kormány úgy határozott, hogy a tavaszi munkákra való szabadságolás kezdete elhalasztassék. Ez új határidőről a kormány külön fogja a törvényhatóságokat értesíteni.

Az illető katonai parancsnokságok minden egyes község előjáróságának és minden főszolgabíróknak megküldik az oda szabadságolt katonai legénység névjegyzékét. A járási hatóság ennélfogva tudni fogja, hogy valamely községben van-e munkásfelesleg és ezt a munkaerőben szegényebb községekbe irányíthatja. Másrészt úgy neki, mint a községi, illetve városi hatóságnak kötelessége a csendőrség és rendőrség igénybevételével ellenőrizni azt, hogy a szabadságoltak azt a munkát, melyre szabadságot kaptak, tényleg végzik-e. Akik nem dolgoznak, azokat a csendőrség segítségével visszaküldik a csapatjukhoz.

A sürgős tavaszi munkák beálltával

tehát jó lesz minden gazdának, akinek munkásra van szüksége, elnézni a község-házára, illetve a városházára és megtudni kik és hányan kaptak a gazdasági munkások közül tavaszi szabadságot.

Az egyénekenkénti szabadságolásokon kívül 20 katonából álló munkáscsoportok is fognak alakítani, melyek erélyes és megbízható altiszt vezetése alatt a községekben és egyes földbirtokosoknak rendelkezésére bocsátatnak a sürgős tavaszi munkák elvégzése céljából.

Az ily munkáscsoportoknak kirendelését már kérni kell.

A kérvényt ahhoz a legközelebbi katonai állomásparancsnoksághoz kell intézni ahol a póttest van. A kérvényező földbirtokos a kérvényét láttamoztassa a községi előjárósággal, illetve a városi hatósággal és azután juttassa a járási főszolgabíróhoz aki a kérvényező által és esetleg táviratilag is az illetékes állomásparancsnoksághoz fordul. A munkáscsoportok nemcsak egyes birtokosok, hanem a községi előjáróságok rendelkezésére is bocsátatnak, egyrészt a községi tulajdonban levő földek másrészt a harctéren levők földjeinek megművelésére, ha a szükséges munkaerő hiányzik.

Az ily munkáscsoportok átengedése iránti kérvények már most is benyújthatók, mert csak hasznos, ha a járási hatóságok a sürgős munkásszükséglet iránt sürgősen tájékoztatnak és a katonai póttestek parancsnokságával mentől előbb közlik a dolgok állását.

A munkáscsoportok elszállásolása és élelmezése a munkáscsoportot igénybe vevő község vagy földbirtokos terhe. A munkaadót azonban megilleti az alkalmazott katonának élelmezési pénze, melyet a csoportot vezető altiszt nyugta ellenében kifizet. A munkaadó köteles a katonáknak a helyi szokásos napszámot adni. Az utazási költségek a munkaadót nem terhlik.

Mivel fontos érdek az hogy az ilyen módon szabadságolt katonák munkaeje kellőleg értékesítessék, a szóbanlevő honvédelmi miniszteri rendelet ezirányban különös kötelességet is ró a községi előjáróságokra és városi hatóságokra. Kötelességük ezeknek mindenekelőtt az, hogy a gazdákat a szokásos módon hívják fel munkásszükségletüknek bejelentésére. A bejelentések összeírása alapján azután kötelességük tájékoztatni a szabadságolt katonákat arról, hogy hol kaphatnak munkát, a munkaadókkal pedig közölni, hogy a munkás-katonák közül kik állanak rendelkezésre.

E rendelet okos és lelkiismeretes végrehajtása nemcsak a most beálló tavaszi munka szempontjából fontos, hanem a további sürgős gazdasági munkák elvégzése szempontjából is. Háborus szolgálatban levő katonák rövid idejű munkára való szabadságolása terén gyakorlati tapasztalataink nincsenek. A honvédelmi miniszter szóban levő intézkedése e téren az első lépésnek tekintendő s nemcsak a hatóságoknak, de a gazdáknak is oda kell hatni, hogy ez az intézkedés értékes alapja legyen a továbbiaknak s hogy a hadbavonult gazdasági munkaerők ilyen kihasználása az esztendő többi sürgős munkaszakaszában a lehető legkevesebb nehézséggel és akadállyal legyen foganatosítható.

Ki kell még emelnünk, hogy a honvédelmi miniszter szóban levő rendelete

különös gondjába is adja a munkás katonákat a közhatalóságoknak. mikor kötelességükké teszi, hogy a szabadságolt munkás katonákat a szabadság ideje alatt úgy a munka szerzésében, mint a vállalt munka teljesítésénél és a szerzet jogoknak esetleg szükségessé vált megóvása érdekében teljes jóindulattal és méltányossággal támogassák.

Az országnak mindenestre nagy érdeke, hogy a hadviselés gondjai és a mezőgazdaság munkásszükséglete lehetőleg összhangba hozassanak s hogy a hazai föld védelmezőinek módja lepyen a föld megművelésében is annyi részt venni amennyit az élet-halál küzdelem egyetlen főcélja lehetővé tesz.

Mezőgazdasági bizottsági ülés.

Hajduszoboszló r. t. város mezőgazdasági bizottsága folyó hó 20-án d. e. 10 órakor ülést tartott Csiha Márton h. polgármester elnökle alatt, mely alkalommal a 8-ik hónap óta tartó s előreláthatólag tovább is folyó háború következtében az általános mezőgazdálkodásnál mutatkozó emberi és igavonó jószág munkaerő hiányok miként leendő pótlása, a szükséges tavaszi vetőmag beszerzése stb. idevonatkozó indítványok tárgyalattak.

Székely József jegyző bemutatta azon összeírás eredményét, melyből megállapított, hogy városunk közönségének mintegy 500 mm. árpa, 50 mm zab vetőmagra volna szüksége s hogy a jószág igaerő mennyiségben is nagymérvű hiány van a művelés alá való földmennyiséghez képest. Megállapított, hogy városunkban mint felesleg csak 74 mm 96 kgr. árpa rekviráltatott s ennek átengedése esetén nem lenne kielégítve azon szükséglet, amennyi az árpavetőmagban mutatkozik.

Csiha Márton h. polgármester előadja, hogy vármegyei alispán ur közli 1809/1915. rendeletében, hogy a vetőmag céljaira szükséges mennyiséget legcélszerűbben és leghamarabb a magyar mezőgazdák szövetezete útján (Budapest) lehet beszerezni mindenkinek, ha polgármester igazolja, hogy az egyesek által kért gabona tényleg vetési célra szükséges. Bizottság ezt tudomásul veszi s kéri h. polgármestert, hogy ezt a legszélesebb körben a közönség között sürgősen hirdettesse ki.

Herczeg Bálint biz. tag indítványozza, hogy miután városunkból hadiszolgáltatásra oly nagy mérvben vitettek el a jószág igaerők, hogy a visszamaradottakkal a mezőgazdálkodás célszerű ellátása már most is igen veszélyeztetve látszik, intézkedjék a hatóság, hogy városunkból még több igaerő is már lehetőleg ne vitessék el s kéri h. polgármestert intézkedni az irányban is, hogy az elvitt jószágok árát a hadikincstár lehető mielőbb térítene meg az átadó tulajdonosoknak, hogy azok az átadott helyébe más jószágokat tudjanak beszerezni.

Demjén Ferenc biz. tag csatlakozik Herczeg Bálint indítványához s hatóságilag megállapíttatni kívánja a szántás, vetés stb. mezőgazdasági munkák maximális árát illetve költségeit.

Borbély Gábor biz. tag javasolta, hogy a mezőgazd. munkálatokra a megállapítandó maximális költségek mellett onnan adassanak igaerők, ahonnan hadiszolgáltatásra még el nem vittek.

Kalocsay Gusztáv biz. tag javasolja:

1. Az összes meglevő igaerők iras-

2. A hatóság -- a határt részenként felosztva -- ellenőriztesse a határban folyó mezőgazdasági munkákat s az igaerők kihasználását is olyképp ellenőrizze, hogy ott ahol igaerők vannak s a saját mezőgazdasági dolgaikat már elvégeztették, azok igával hatóságilag megállapítandó maximális munkabér ellenében szükség esetén közmunka címén, végeztessenek el azoknak a mezőgazdasági munkái is, kik megfelelő igaerőségekkel nem rendelkeznek.

3. A katonaság részére szükségelt készleten kívül más célokra való takarmány kivitt tilalmazni kívánja és kívánja még ennek maximális árát is hatóságilag megállapíttatni.

4. Az összes mezőgazdasági munkák díjait és a napszámokat is úgy a férfiak, mint a nők részére is időnként és teljesen részletezve hatóságilag megállapíttatni kívánja.

5. Kívánja, hogy úgy az 50 éven felüli férfiak, mint a nők is a beállott viszonyokra tekintettel a mezőgazdálkodási munkákban kellő részt vegyenek s a hatóság ezt is ellenőrizze, kéri továbbá, hogy az 5. pontban felsorolt javaslatára vonatkozólag egy teljesen részletes tervezetet egy szűkebb pl. 6 tagból álló bizottság azonnal dolgozzon ki s ezen tervezet a f. hó 24-én tartandó bizottsági gyűlésre muttassék be.

A mezőgazdasági bizottsági ülés Kalocsay Gusztáv javaslatát egyhangulag elfogadta s a bizottságba való közreműködésre Csiba Márton h. polgármester elnökelete alatt Borbély Gábor, Ceglédy József, Kalocsay Gusztáv, Hercegh Bálint, Ujvári József és G. Tóth Mihály bizottsági tagokat kérte fel.

Ezután az ülést az elnök berekesztette.

Székely József
a. ü. jegyző.

HIREINK.

Március 15-re.

A félvilág népe felett tombol a vérzivatar.
A vérzők közt a legelső, a leghősebb a [magyar.

Foglaljátok mindennapos imába:
Hogy a sok vér ne omoljon hiába! . . .

Kossuth apánk őrző lelke, nagy szelleme,
[légy velünk,
Hogy legyőzzük h é t országból reánk-
[törő ellenünk.

Hulló vérünk árán kérünk Istenünk:

Adj igazi szabadságot minékünk!

Czeglédy Antal.

— Istentisztelet. A ref. templomban ma délelőtt Szabó Antal lelkész predikál.

— Dr. Baltazár Dezső ref. püspök ma egy hete városunkban időzött.

— Özvegy Tőkés Zsigmondné temetése március 15-én délután a közönség érési részvéte mellett folyt. A templomban Szabó Antal, a sirnál Demjén Ferenc lelkész mondottak az elhunyt felett gyászimákat. Özv. Tőkés Zsigmondné végrendeletét hétfőn délelőtt hirdették ki a kir. járásbíró-ságnál. A végrendelet szerint 10,000 koronát hagyott a megboldogult a ref. egyházra egy szeretetház felállításának első alapjául. Házát és 20 ezer korona készpénzt Balla Lajos volt üzletvezetőjére hagyta úgy, hogy ha Balla Lajos a most folyó harcokból 5 éven belül nem jönne

haza, a ház és a 20 ezer korona készpénz szinte a ref. egyház tulajdonába megy át a szeretetház céljaira. Végül 20 ezer koronát hagyott Balla Lajos kiskoru fiára, azonban ha a kiskoru Balla gyermek 24 éves kora előtt elhalna, a 20 ezer korona ugyancsak a szeretetház céljaira lesz fordítandó. A helybeli Vöröskeresztnek 1000 koronát, az országos tudószanatorium egyesületnek a végrendeletileg elhagyományozott összegeken felül megmaradó vagyonyát hagyományozta 10 ezer korona erejéig. Ha ennyi nem telne ki belőle, annyit amennyi megmarad. A rokonságról és gondviselőkről is bőszégesen megemlékezett az elhunyt.

— Körner Béla, a Hajdumegyei Takarékpénztár igazgatója ma egy hete dr. Baltazár Dezső ref. püspök tiszteletére szűkebbkörű ebédet adott.

— Március 15-én a ref. templomban a hatóság és nagy közönség jelenlétében ünnepi istentisztelet tartott. Szabó Antal lelkész mondott az alkalomhoz és nehéz időkhöz mért remek imát, mely könnyekig meghatotta a közönséget.

— Halálozás. özv. Ulrich Józsefné urnő, Mónus Gyula városi pántnri ellenőr anyósa a napokban városunkban elhunyt. A család a halozásról a következő jelentést adta ki: Alulírottak úgy a magunk, mint az összes rokonság nevében megtört szívvel, Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a forrón szeretett jó anyánk, anyós, testvér, nagymama, dédanya és jó rokon özv. Ulrich Józsefné szül. Halajkó Eulália folyó hó 15-én délelőtt 9 óraker életének 81-ik évében csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi maradványa folyó hó 17-én d. u. 3 óraker fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a bányakerti temetőben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat a megboldogult lelki üdvéért folyó hó 17-én délelőtt 8 óraker fog a helybeli róm. kath. templomban az egek urának bemutatni. Végtisztességétélre jó ismerőseit szomorodott szívvel meghívjuk. Hajdusoboszló, 1915. március 15. Az örök világosság fényeskedjék neki. Unokái: Hrabéczy Anna, Zoltán, Árpád, Ernő. Fridmánszky Anna, férjével Dietrich Lászlóval. Fridmánszky Gusztáv. Fridmánszky László. Mónus Irén férjével Tóth Gézával. Mónus Mariska. Ulrich Tibor és László. Ulrich József, Magda, Böske és Klári. Bánatos gyermekei: Ida özv. Hrabéczy Antalné. Mariska férjével Mónus Gyulával. Jenő nejjével Kornis Ilnával. József nejjével Gerdenics Lujzával. Menyei: özv. Fridmánszky Lajosné. özv. Fridmánszky Gyulané. Testvére: özv. Bikfalvi Miklósné. Dédunokái: Dietrich Tibike Tóth Annus. A temetés, melyen a város tisztikara is részt vett, szerdán délután nagy részvét mellett folyt le. A temetési szertartást Kalocsai Gusztáv r. kath. plébános végezte.

— Német hadikórház Debrecenben.

A német hadvezetés Debrecenben egy külön hadikórházat fog felállítani, amelyben csak német sebesülteket fognak elhelyezni. Az új hadikórház létesítésének megbeszélése végett Debrecenbe érkezett Munkácsról egy magasrangú német katonai orvos és tanácskozott Domahidy Elemér főispánnal. A részletes tervek megállapítása végett pénteken délutánra a főispán konferenciát hívott össze. Itt állapítják meg, hogy hol állítják fel a külön német hadikórházat, mely 600—800 ágyas lesz. A német katonai orvos a tanácskozás után megtekintette a debreceni katonai kórházakat s a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott azok kifogástalanságáról Domahidy Elemér főispán miniszteri biztos előtt, aki a katonai kórházak adminisztrálásáért intézi.

— Egy fiatal anya halála. Fájdalmas csapás érte Szücs József nyug. tanító, takarékpénztári tisztviselőt leányának Némedi Lajosné Szücs Erzsébetnek váratlan elhunytával, aki anyai hivatásá-

nak esett áldozatul. A megboldogult Némedi Lajos hajdusováti ref. néptanítónak volt szerető hitvese. Elhunytáról a következő gyászjelentést vettük: Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a hü feleségnek, édesanyának, gyermeknek és testvérnek Némedi Lajosné született Szücs Erzsébetnek folyó hó 18-án hajnali fél 3 óraker rövid szenvedés után életének 28-ik, boldog házasságának 6-ik évében történt gyászos elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó év március 20-ik napján d. e. 11 óraker Hajdusoboszlón a háznál, d. u. 2 óraker Hajdusováton a református szertartás szerint tartandó rövid ima után a hajdusováti sirkertbe fognak örök nyugalomra helyeztetni. Hajdusoboszló, 1915 március 18. Áldás és béke poraira. Bánatos férje: Némedi Lajos. Gyermekei: Lajoska és Iduska. Szülei: Szücs József, Muhi Rozália. Némedi József, Zakar Juliánna. Testvérei: Szücs Jolán férjével Lugosi Boldizsárral. Szücs József nejjével Ercei Piroskával és gyermekükkel. Szücs Sándor. Sógornői és sógorai: Némedi Ida özv. Antal Gézáné gyermekeivel. Némedi Mariska Szendrei Lajos férjével és gyermekével. Némedi Gyula, nejjével és gyermekével. Némedi Béla, nejjével és gyermekével. A megboldogult felett Hajdusoboszlón a halottas háznál tegnap délelőtt nagyszámu résztvevők jelenlétében Szabó Antal lelkész gyászimát tartott, azután átvitték Hajdusovátra, hol a község lakosságának nagy részvéte mellett az ottani temetőben hantoltatott el.

— Közgyűlés. A Gazdasági Bankkal kapcsolatos Népegélyző Szövetkezet mult vasárnap tartotta Kalocsay Gusztáv elnökelete alatt a nagyszámban jelen volt törzsbetevőkkel az évi rendes közgyűlést. A szövetkezeti tagok egyhangulag tudomásul vették az igazgatóság által beterjesztett évi jelentést és mérleg számlát. A törzsbetevők kifizetésének (vagyis a lejárt évtársulat) idejét a közgyűlés 1915. március 18-ától kezdődőleg határozta el, mely időponttal a lejárt évtársulat könyve az intézet pénztáránál beváltatnak. A közgyűlést Kalocsay Gusztáv lelkesítő szavai zárták be, a kit a jelenlevő törzsbetevők harsányan éljeneztek és éltettek.

— Nincs állatorvos a városban. Helybeli állatorvosaink katonai szolgálatot teljesítvén, ez idő szerint nincs a városban állatorvos. A helyi hatóság ez ügyben sürgős előterjesztést intézett a felsőbb hatósághoz.

— A Hajdumegyei Takarékpénztárral egyesült Onsegélyző Szövetkezet március 25-én délelőtt 11 óraker tartja évi rendes közgyűlést az intézet helyiségében. A szövetkezet az elmúlt évben 19,627 K 43 f. tiszta haszonnal zárt és ez által arról tett tanubizonyosságot, hogy a felette súlyos gazdasági viszonyok között fényesen és áldásosan állotta meg a helyét.

— Adakozzunk a harcmezőn megvakult katonák részére. Gyűjtőiv a ref. gondnoki hivatalnál van kitéve.

— Adakozás. A debreceni vöröskereszt egyesület üdítő állomásának támogatására városunkból Körner Béláné 10 koronát. özv. Kiss Dánielné 10 koronát, Barbóc Zsigmondné 10 koronát, Padrah Sándorné 30 koronát, Demjén Ferencné 1 üveg rumot adományozott. A helybeli egyesület rendeltetési helyére továbbította az adományokat s hálás köszönetet mond az adakozóknak. A helybeli egyesület támogatója is városszerte tért hódított. Résztint gyűjtések útján nyert, résztint egyesek adományairól számolhatunk be. Igy: a VI-ik tizedbeli olvasókor 10 kor. Márton Sándor (V tized 210 sz) 2 kor. Márton Ferencz (V tized 144) 4 kor. özv. Márton Pálné (V t. 155) 2 kor. Márton Jánosné (V t. 155) 2 kor. Elek Andorné gyűjtéséből 8 kor. 30 f. Fogadják a vöröskereszt egyesület öszinte köszönetét.

— Adakozzunk a debreceni katoná otthon fentartására. Gyűjtőiv a ref. gondnoki hivatalban található.

— **Hadseregszállítók törzslapja.**

A kamara sürgeti a je'entkezést. A kamara már közölte érdekeltségével, hogy a hadseregszállítók terén mutatkozó eddigi visszásságoknak elejét veendő a közös hadügyminiszteriumban központi nyilvántartó hivatal létesül a katonai szállítások ellenőrzésére. Minthogy a hadseregszállítókra jogosult kereskedők és iparosok törzslajstromának összeállítása a kamarák feladatává tétetett a debreceni kereskedelmi és iparkamara felhívást intézett kerületének gyárosaihoz, nagyobb iparosaihoz és nagykereskedőihez, hogy ha igényük van a szállítói lajstromba való bevételhez, egy megfelelő űrlap kitöltésével jelentkezzenek. A lajstromok egybeállításának határideje közeledvén a kamara felhívja azon cégeket és vállalatokat, melyek ily űrlapok birtokában vannak hogy azokat kellőképen kitöltve a kamarának haladéktalanul, postafordultával küldjék be, mert az elkésve érkezntt ajánkozások figyelmen kívül fognak hagyatni.

— **Anyakönyvi hírek.** Ujszülöttek)

Végh Mihály Balázs Eszter Mihály fia. Imre Sándor Végh Margit Gyula fia. Pap Antal Károlyi Eszter Lajos fia. Némedi Lajos Szűcs Erzsébet Ida leánya. Molnár Gábor Balog Eszter Etelka leánya. Dóró János Czedlár Erzsébet Erzsébet leánya. Székely Károly Kerékgyártó Juliánna Juliánna leánya néh. Balla János Zagyva Margit István leánya. Szőke János Kiss Margit József fia. Tóth Mihály Somogyi Margit János fia. Domokos János Biró Zsófia Sándor fia. Halottak! özv. Kodácsi Ferencné Tóth Mária 71 év. Makai Lajos 11 hó. Fazekas Ferenc 70. év. Takács Istvánanné Mata Juliánna 37 év. özv. Ulrich Józsefné Halajkó Eulália 80 év. Szabó Zsófia 19 év. Tóth Sándor 5 hó. Némedi Lajosné Szűcs Erzsébet 28 év. Erdős Ilona 1 hó. özv. Haraszti Mártonné Fodor Klára 74 év. Somogyi Eszter 20 hó. Házasság. Juhász Józse és Rácz Jolán, Szöllősi Mihály és Biró Juliánna, Szabó Lajos és Szöllősi Lidia.

Legujabb!

A miniszterelnöki sajtóiroda hivatalos távirata.

Budapest márc. 19. (Hivatalos.) Kárpátokban Lupkov és Smolnik területén élénk ágyuharc folyt. Oroszoknak Baligródtól délnyugatra fekvő magaslatokon megindított éjjeli támadását rövid tüzerharc után visszavettük, délelőtt nagyobb ellenséges erők megtámadták állásainkat az uzsoi szorosától északra. Ezeket a támadásokat, úgy mint 14-én, tegnap is az ellenség súlyos veszteségei mellett visszavertük. Délkeletgaliciai csatavonalon délelőtti elkeseredetten harcoltak. Az ellenségnek ezuttal állásaink közepe és balszárnya ellen indított számos támadását derék csapataink szilárd és áthatatos magatartása mindenütt megtört. Az ellenség igen súlyos veszteségei mellett támadás szinterét elborítják a halottak. Az ellenségnek öt tisztét és 500 főnyi legénységét lefegyvereztük. Nyugatgaliciában és lengyelországi arcvonalon nincs változás. Höfer.

1752—1915.

Hirdetmény.

Felhívom a gazdaközönséget, hogy tekintettel a rendkívüli helyzet komolyságára folyó hó 24-ikéig a polgármesteri hivatalban saját érdekében és mulhatatlanul jelentse be, hogy a folyó évi aratási munkákra a szerződésnit a hatóság előtt vagy magán uton megkötötte-e vagy sem és jelentse be hogy az aratási munkákra mennyi munkásra van még szüksége.

Hajduszoboszló 1915. márc. hó 19 én.

Csiha Márton

h. polgármester.

1709—1915.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy a hatósági zár alá helyezett gabonaneműekből vető mag céljaira szükséges mennyiséget legcélszerűbben és leghamarabb a magyar mezőgazdák szövetezete útján Budapest V. kerület Alhotmány-utca 29 ik szám le-

het beszerezni, miután ez a szövetezete földművelésügyi miniszter ur által felhatalmaztatott arra, hogy vetési célokra szükséges mennyiséget a foglalás alá vett terménykészletekből átvehesse.

A szükséglet megrendelésénél igazolatni kell velem, hogy a rendelés valóban vetési célokból történik.

Hajduszoboszló, 1915 márc. 18.

Csiha Márton

h. polgármester.

Kardos László

ajánlja nagy választékban téli áruit ugymint

női ruha barchentek, flanelek, paplanok, utazótakarók, Jäger alsóruhák, valamint női férfi és gyermek fehérnemű, asztalterítékek törülközők, zsebkenedők és sokféle dísz-tárgyait.

Debrecen, Kossuth-utca 9. sz.

Telefon-szám: 113.

Horgony-thymol-kenőcs.
Könnyebb sérüléseknél, nyitott és égési sebeknél. Adag: kor. —80.

Horgony-Liniment. Capitel oompos.
• Horgony-Pain-Expeller pótlléka.
Fajdatelmentes befőrzésűs hűléseknél, rheumádál, köszvényéni stb.
Üvege: kor. —80, 1.40, 2.—.

Horgony-vas-albuminat-festvény.
Vérzegénysegnél és sápkórnál.
Üvege: kor. 1.40.

Kapható a legtöbb gyógyszerárban vagy közvetlenül beszerezhető
Dr. Richter „Az arany országhoz”, címzett, gyógyszerárától, Prága I, Elisabethstrasse 5.

Legujabb divatu

**menyasszonyi és eljegyzési
ékszereket jutányosan**

Megyei telefon 696.



Halász Nándor

óras és ékszerésznél vásárolhatunk,

Debrecenben

a nagytakarék ujjalotájában.

Megyei telefon 696.